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Abstract 
Natural caves /rom Pietrosul Rodnei Reservation 

In the geologica! structure of the Pietrosul Rodnei 
Rezervation, important levels of metamorphosed limestones and 
dolomites, interlayered in Voşlăbeni formation (belonging to Rebra 
serie -Upper Precambrian from Rodna nappe) are presen!. However, 
endo and exocarst do not exist in the rezervation. Natural caves, 
developed in noncarstţficable rocks of tectonic origin, are the only 
presen! ones. 

The I 1 caves explored by Speleologica! Clubs from Cluj 
Napoca (Politehnica), Bucureşti (Emil Racoviţă) and Baia Mare 
(Montana) between 1981-2009 have 255,3 m total length and 80,5 m 
levei difference. Mast of these caves are generated by mechanical 
gravitational traction processes. 

Gravitational traction processes are wide spread in the high 
mountains, with high relief energy, as in Rodnei Mountains. These 
processes are facilitated by high among of accumulated snow and by 
the "lubrification" of the slide plane by the watterfrom snow thawing. 

The zones ajfected by the gravitational fraction processes have 
a characteristic morphology: large linear cracks which cross the 
ridges, successively denominated by researchers as "breaking lines ", 
"gravitational faults ", "crevasse-fault ". In fact there are 
"gravitational traction mechanical faults ". 

Theare are detaily presented caves from Piatra Albă, 

identified in 2002-2009. 

I.Potenţialul carstic. Structura geologică a masivelor Pietrosul
Buhăiescu relevă o complexitate caracteristică de fapt întregii zone 
cristaline a Carpaţilor Orientali, fiind caracterizată de pânze de şariaj 
succesive, care fac ca rocile mai vechi să ajungă suprapuse tectonic 
peste cele mai noi şi unele formaţiuni să fie prezente în cuprinsul mai 
multor pânze de şariaj. Cea mai mare parte a rezervaţiei aparţine 

Pânzei de Rodna, constituită din formaţiuni ale seriei de Rebra 
(Precambrian superior). În cadrul acesteia se disting: 
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-formaţiunea de lnău (micaşisturi, amfibolite şi cuarţite), prezentă de 
la nivelul staţiei meteorologice Iezer până la cel al vârfurilor 
principale; 
- formaţiunea de Voşlăbeni -situată hipsometric mai jos. 

Formaţiunea de Voşlăbeni a intrat mai demult în atenţia 

speologilor pentru că prezintă nivele importante de calcare albe 
marmoreene, masive şi stratificate şi dolomite albe şi cenuşii masive. 
Acestea sunt vizibile pe serpentinele drumului de acces la Iezer de pe 
Piciorul Moşului, amonte de punctul de belvedere de la cota l 440m şi 
au dezvoltarea verticală maximă în Turnul Roşu. 

Pe latura sudică şi estică a rezervaţiei (în bazinul V. 
Buhăiescu-V. Repedea) apar suprafeţe mici de roci aparţinând altor 
unităţi tectonice: Pânza de Negoiasa (constituită din roci ale seriei de 
Bretila -Precambrian superior), Pânza de Anieş - constituită din seria 
de Repedea (Silurian), unde găsim de asemenea calcare cenuşii şi albe 
(ultimul prag glaciar de sub tăul Buhăiescu 3) şi Pânza de Ştiol, în 
care formaţiunea de Buhăiescu -Carbonifer inferior are de asemenea 
intercalaţii de calcare (pe V. Buhăiescu Mare, amonte de confluenţa 
cu V. Repedea). 

Deşi calcarele mai mult sau mai puţin metamorfozate apar în 
trei formaţiuni diferite (formaţiunea de Voşlobeni, seria de Repedea şi 
formaţiunea de Buhăiescu), în rezervaţie nu există endo sau exocarst 
dezvoltat pe astfel de roci. Aceasta din cauza mai multor factori: 
-caracterul dolomitic al mai multor intercalaţii carbonatice, care le 
face mai rezistente la dizolvare; 
-lipsa unor suprafeţe de acumulare a apelor de precipitaţie; 
-climatul care face ca starea lichidă a apei să aibă la această altitudine 
o acţiune destul de limitată în timp. 

Dar cavităţi naturale necarstice există în rezervaţie, ele fiind 
investigate începând cu anul 1981. 

2. Explorări speologice În rezervaţia Pietrosul Rodnei. 
Există unele menţiuni vechi asupra existenţei unor cavităţi în 
Pietrosul, deşi acestea fiind transmise prin tradiţia orală, au căpătat 
caracter de legendă sau poveste. Tit Bud ( 1911 )- după cum arată 
Cristea Gh., Dăncuş M. (2000)- notează că tradiţiile Borşei 

menţionează că în "Muntele Pietros" este o afunzime în care există un 
izvor cu apa vieţii, din care dacă ar bea cineva, ar trăi mereu. Un 
vânător a coborât odată pe funii, dar a fost atacat de vulturi mari şi a 
scăpat agăţându-se de un vultur care l-a tras afară. În "traducere", 
informaţia ne relevă existenţa unui aven cu apă în interior, în care îşi 
făceau cuib păsările (ceea ce semnifică existenţa unui curent de aer 
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cald) precum şi primele utilizări ale corzii de către localnici pentru 
explorarea acestor goluri. Aceste elemente se potrivesc parţial cu 
unele dintre cavităţile existente pe versantul estic al vf. Piatra Albă 

;w.,..,, „..,.,...a-"" f't.J#,,Afb! (spre V. Buhăiescu Mare şi stâna din 
• .~ ~-- ,, l ~"'.'"',_ Streji). 
;l 'CL' ~ ur •.-.. L............ Primele peşteri cartate sunt cele 
! : t~ ~~ /.:;: explorate în anul 1981 de către Clubul 
; ' ' ", , ~: .~ ~ ~e Speologie_ Politehnica Cluj Napoca la 
fE.';!ţ$# - ~ taunle Buh~1es~u ~ (Iezerele). Peştera 
- · u..!"" Mare este situata m versantul drept al 

văii, la o diferenţă de nivel de 75 m faţă 
de aceasta şi este cea mai mare cavitate din rezervaţie (dezvoltare 65,8 
m) Peştera Mică de la tăurile Buhăiescu este situată la o diferenţă de 

cristaline. 

nivel de 60 m de vale şi are o 
dezvoltare de 20,2 m. Tot aici, Clubul 
de Spelogie "Emil Racoviţă" 

Bucureşti cartează tot în anul 1981 o 
peşteră mică (dezvoltare 7 m) în 
versantul drept al văii, în pragul 
glaciar dintre tăurile Buhăiescu 2 şi 3. 

În anul 1985 sunt reperate şi 
cartate 4 cavităţi în zona Streji de către 
Clubul de Speologie "Emil Racoviţă" 
din Bucureşti. Dintre acestea, Avenul 
1 din Streji cu o denivelare de -17 m 
este cel mai adânc din România, în 
topul cavităţilor dezvoltate în şisturi 

Clubul de Speologie Montana din Baia Mare a efectuat mai 
mulţi ani explorări de suprafaţă în ariile cu calcare şi dolomite din 

rezervaţie, fără succes. Abia în august 
2002 sunt abordate dizlocaţiile din 
şisturi cristaline, descoperindu-se şi 

cartându-se Peştera 1 din Piatra Albă, 
cu o dezvoltare de 29 m şi o denivelare 
de -10,4 m. Recent (iunie 2009) au fost 
cartate încă 3 noi cavităţi, tot în Piatra 
Albă. 
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tăur 

ile . 2 şi 
3 

4 Aven V. 44, - Belecciu C., Grad O., Emil C., Vlădescu E. 
ul nr. Buh 5 17, 
1 din ăies o 
Streji cu 

vers 

stg. 

5 Peşte V. 18 7,0 +2 Belecciu C., Vlădescu E., Vlădescu I. 
ra nr. Buh 50 ,5 
1 de ăies 

la cu 
Streji vers 

stg. 

6 Aven V. 32, - Rădulescu A., Ene C. 
ul nr. Buh o 13, 
2 de ăies 7 

la cu 
vers 
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Streji 
stg. 

7 Peşte V. 19 12, +4 Belecciu C., Rădulescu A. 
ra nr. Buh 50 o ,O 
2 de ăies 

la cu 
Streji vers 

stg. 

8 Peşte Piat 20 29, - Nistor Gh. 
ra nr. ra 60 o 10, 
1 din Alb 4 
Piatr ă 

a 
Albă 

9 Peşte Piat 6,3 - Todoran M., Todoran R., Todoran O 
ra ra 2,0 
Isosc Alb 
el ă 

din 
Piatr 
a 
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Albă 

1 Peşte Piat 13, - Todoran M., Todoran R., Todoran O. 
o ra- ra o 7,5 

aven Alb 
nr. 2 ă 

din 
Piatr 

a 
Albă 

Tabel cu cavităţile cunoscute în rezervaţia Pietrosul Rodnei 
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Dezvoltare totală 255,3 m, denivelare negativă 68,3 m, denivelare 
pozitivă 12,2 m, denivelare totală 80,5 m. 

Câteva caracteristice ale acestor cavităţi: 

-denivelare negativă relativ mare în comparaţie cu dezvoltarea 

-morfologie tectonică 

-dezvoltarea în roci necarstificabile 

3. Tectonica de tracţiune gravitaţională. Sîrcu I. descrie încă din 
anul 1962 crăpături liniare de mari proporţii ce străbat culmile 
muntoase ale Rodnei, denumite linii de ruptură, apoi falii de 
gravitaţie , iar în anul 1978 crevase-falii (pentru a nu fi confundate cu 
faliile autentice). Aceste crăpături se impun în relief prin deplasarea 
flancurilor la o distanţă de până la câţiva metri, cele două flancuri 
rămânând paralele. Astfel de crevase-falii sunt menţionate în zonele 
Gărgălău, Galaţi, iar în rezervaţia Pietrosul Rodnei , între Pietrosul şi 
Rebra (Buhăiescu) 1 • 

Asemenea rupturi sunt destul de frecvente în munţii noştri , 

multe cavităţi naturale fiind localizate în asemenea dizlocaţii , 

denumite falii mecanice de tracţiune gravitaţională (M. Bleahu, 1974). 
De obicei morfologia acestor dizlocaţii gravitaţionale e mai 
impresionantă în cazul calcarelor, Avenul din Podul Cailor (Piatra 
Rea-Borşa) având o denivelare explorată de - 106,5 m. În alte zone 
(Uliţa Pietrii - Valea Chioarului sau dealul Tocamea - Bistra), 
dizlocaţiile gravitaţionale au frecvente goluri subterane şi sunt marcate 
la suprafaţă de rupturi ce au aspectul unor mici defilee. 

Aceste dizlocaţii gravitaţionale sunt frecvente în munţii înalţi 
şi afectează şi alte tipuri de roci (micaşisturi, gnaise), dar în acest caz 
există o morfologie mai deosebită. 

1 Denumirile duble semnifică vârfuri denumite diferit în diverse hărţi turistice 
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În cadrul rezervaţiei, astfel de dizlocaţii există în şaua dintre 
Pietrosul şi Yf. Rebra (Buhăiescu), menţionate de Sîrcu I. (1978) şi cu 
amploare mai mare în Piatra Albă. 

În şaua dintre Pietrosul şi vf. Rebra(Buhăiescu) se observă un 
vârf stâncos ce este bordat spre vest de o depresiune alungită, umplută 
cu grohotiş şi având un val de alunecare (pe care trece poteca marcată) 
spre vest. Observând linia crestei de la sud spre nord (dinspre vf. 
Rebra -Buhăiescu) spre Pietrosul) vom observa clar cum vârful de pe 
creastă este afectat de şanţuri similare paralele, din ce în ce mai 
evidente spre est (spre căldarea glaciară unde se găsesc tăurile 

Buhăiescu, denumite de localnici Iezerele). Ca urmare se poate deduce 
că tot sectorul stâncos din şa este în deplasare spre est, linia primară 
de ruptură fiind cea plină de grohotiş de pe flancul vestic, iar rupturile 
active au spaţii din ce în ce mai largi spre Iezerele'. 

În Piatra Albă, dizlocaţiile de tracţiune gravitaţională au o 
extindere mai amplă, practic întreaga creastă dintre vf. Piatra Albă 
(Grohotu)2 -2203 m şi Umărul Pietrii Albe (Piatra Albă) -2129 m şi 
chiar la nord de acesta, pe o lungime totală de cca 800 m fiind 
străbătută de mai multe dizlocaţii de acest gen, de obicei paralele. 
Între vf. Grohotu şi Piatra Albă, şanţurile de alunecare atestă deplasări 
treptate spre vest (căldarea Iezerului), existând 2-3 zone depresionare 
de alunecare, cu goluri din ce în ce mai evidente spre vest. Cel puţin 
două dintre acestea au o circulaţie activă a aerului care reflectă un 
spaţiu subteran mai extins, deşi inaccesibil omului. 

Zona cotei 2129 (Piatra Albă) este cea mai intens afectată de 
aceste dizlocaţii gravitaţionale, căci aici apar mai multe aliniamente 
depresionare în lungul crestei, dar şi transversale. Între cota 2129 şi 
şaua de la sud de cota 2061 (Umărul Pietrii Albe) există un singur 
aliniament depresionar de alunecare cu grohotiş şi aici a fost 
identificată în august 2002 o cavitate accesibilă pe 29 m, considerată 
reprezentativă pentru cavităţile formate prin tracţiune gravitaţională. 

Peştera este puternic descendentă (denivelare -I 0,4 m la o 
dezvoltare totală de 29 m), formată parţial în acumulările de 

1 Zona nu a fost încă atent investigată din punctul de vedere al cavităţilor naturale. 
" În zona Piatra Albă există multe confuzii în denumirile hărţilor editate până acum. 
Acestea provin din faptul că pc creastă există trei proeminenţe (cu cotele 2203, 2129 
~i 2061 m) cu trei denumiri (de la sud la nord: Grohotu, Piatra Albă şi Umărul Pietrii 
Albe), dar toate hărţile menţionează doar două vârfuri, astfel că selecţia numelor e 
aleatorie. 
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bolovăniş. Circulaţia aerului este ascendentă şi există şi o ramură cu 
circulaţie descendentă, încă necercetată. 

Circulaţia activă a aerului este o caracteristică a cavităţilor 

formate prin tracţiune gravitaţională, chiar în cazul unor spaţii reduse, 
pentru că spaţiile multiple create în zonele de extensie date de 
tracţiunea gravitaţională, crează conexiuni multiple între spaţiile 

existente. Această circulaţie a aerului are de obicei sens inversat iama 
şi o importanţă deosebită pentru floră şi faună, prin faptul că acestă 
circulaţie continuă şi în sezonul rece cu strat de zăpadă foarte gros şi 

cu durată lungă la această altitudine. 

4. CONCLUZII. În Rezervaţia Pietrosul Rodnei există mai multe 
cavităţi naturale localizate în roci metamorfice necarstificabile formate 
prin procese mecanice de tracţiune gravitaţională. Procesele de 
tracţiune gravitaţională sunt favorizate atât de cantitatea mare de 
zăpadă care se acumulează, cât şi de faptul că depresiunile create 
devin spaţii de acumulare a zăpezii, apa rezultată din topirea acesteia 
infiltrându-se pe planul de ruptură, menţinând astfel activ procesul de 
deplasare al maselor de roci. 

Prin denivelarea ce atinge -17 m, avenul I din Streji este cel 
mai adânc din România dintre cavităţile dezvoltate în roci 
metamorfice. 

Nu toate cavităţile existente sunt formate prin tracţiune 

gravitaţională, dar cele mai importante s-au format în acest mod. 

Munţii Rodnei şi Făgăraşului sunt zone de maxim interes 
pentru cavităţile dezvoltate în roci metamorfice (Giurgiu I. 1992). 
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